MECANICA GERAL - 2/2009
Teste 1

1. Uma particula de massa M e com velocidade inicial vy fica, a partir de um certo instante e
durante um intervalo de tempo T, sujeita a uma for¢a constante F' = P/T. Findo este intervalo
de tempo, a forca volta a se anular.

(a) Determine v(t) e x(t).

(b) Mostre que quando 7" — 0 (isto é, no limite em que a forga se torna impulsiva) o movimento
desta particula pode ser aproximado por um movimento com velocidade constante até sofrer uma
mudanca abrupta da velocidade, de médulo P/M, no instante em que a forga (impulsiva) atua, e
outra vez constante a partir deste instante. Escreva as fungoes v(t) e x(t) neste limite.

2. Duas particulas, A e B, de massas iguais m, estao ligadas por uma mola de constante elastica
k. O sistema esta inicialmente em repouso sobre uma superficie horizontal sem atrito, e a mola
esta relaxada. Um impulso instantaneo J é entao aplicado a particula A, com a direcao da mola
e apontado para a particula B.

(a) Determine a velocidade da particula A imediatamente apds a aplicagao do impulso.

(b) Determine a energia cinética de A neste mesmo instante.

(c) Determine a velocidade do centro de massa do sistema apés a aplicacao do impulso.

3. Tres particulas de mesma massa m estao conectadas por trés barras idénticas de massa de-
sprezivel formando um triangulo equilatero de aresta d. O conjunto esta apoiado sobre uma mesa
horizontal sem atrito. Uma quarta particula idéntica as trés primeiras se move com velocidade
v de direcao paralela a uma das arestas deste triangulo e colide frontal e inelasticamente com a
particula situada no vértice oposto a esta aresta. Apods a colisao, determine:

(a) a velocidade do centro de massa do conjunto formado pelas quatro particulas.

(b) a velocidade angular de rotagao do sistema relativa ao centro de massa.

(c) a velocidade da particula incidente quando seu movimento a fizer cruzar a reta suporte da
trajetéria do centro de massa do conjunto.

4. Dois fios paralelos que portam correntes elétricas no mesmo sentido sao atraidos um pelo outro
com uma forga que é inversamente proporcional a distancia r entre eles, F' = C/r, onde C é
uma constante. A figura mostra dois fios horizontais paralelos A e B com correntes no mesmo
sentido. O fio B esta preso a uma distancia 2L da parede a esquerda, enquanto o fio A esta preso a
extremidade de duas molas idénticas, de comprimento L quando relaxadas e constante eldstica K/2
cada uma. A outra extremidade das duas molas esta presa a parede da esquerda. Se a constante
C =5KL?*/36, determine:

(a) a forga sobre o fio A como fungao do deslocamento x medido a partir da posicao relaxada
das molas;

(b) a energia potencial (total) do fio A como fungao de z. Tome a posigao relaxada das molas
como aquela onde a energia potencial é nula.

(c) Desenhe um grafico desta energia potencial.

(d) Determine a posigao de equilibrio do fio A e indique-a no grafico do item anterior.

(e) Discuta qualitativamente o movimento para todos os valores possiveis da energia total.

5. Uma particula se move sobre o eixo x sob a acao de uma forca conservativa a qual esta associada
a energia potencial U(z) = 6x* — 3z® joules (z em mestros).



(a) Determine a forga sobre a particula como fungao de z.

(b) Determine o maior valor da energia mecanica total H para o qual um movimento oscilatério
é possivel.

(c) Obtenha uma expressao para o tempo necessario para que a particula se mova de x = 0 até
r = .



